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СЕКЦІЯ 3

Технічний сервіс, надійність і експлуатація 

машин та обладнання

Бурда Д.С.,
здобувач вищої освіти ступеня магістра,

e-mail: danylo.burda@st.pdau.edu.ua

Полтавський державний аграрний університет,

м. Полтава, Україна

ТЕХНОЛОГІЧНЕ УДОСКОНАЛЕННЯ
СЕРВІСНОГО ОБСЛУГОВУВАННЯ НАСОСІВ

Сучасний розвиток агропромислового комплексу неможливий без 

ефективного функціонування насосного обладнання, яке широко 

використовується для транспортування рідин, забезпечення технологічних 

процесів та систем водопостачання [1]. Надійність і довговічність насосів 

значною мірою визначаються технічним станом їх основних елементів, а саме, 

валів, підшипників і ущільнень. У процесі експлуатації ці елементи працюють в 

умовах змінних навантажень, впливу корозійного середовища та тертя, що 

призводить до їх інтенсивного зношування.

Актуальність дослідження полягає у необхідності підвищення ефективності 

сервісного обслуговування та ремонту насосів впровадженням сучасних 

технологічних методів відновлення та зміцнення поверхневого шару деталей. 

Традиційні методи ремонту, як правило, пов’язані із заміною зношених 

елементів, що супроводжується значними матеріальними витратами та простоєм 

обладнання. Тому перспективним напрямом є застосування технологій, що 

дозволяють відновлювати експлуатаційні властивості деталей без їх повної 

заміни.

Метою роботи є підвищення ефективності сервісного обслуговування 

насосів за рахунок технологічного удосконалення процесів відновлення та 

зміцнення їх основних деталей.

Аналіз конструкцій насосів показує, що одними з найбільш відповідальних 

елементів є вали, які забезпечують передачу крутного моменту та сприймають 

значні механічні навантаження. При цьому довгомірні вали насосів 

характеризуються недостатньою жорсткістю. Це ускладнює їх обробку та 

експлуатацію, викликаючи додаткові деформації і зниження точності роботи 

агрегатів . У процесі виготовлення та експлуатації в таких деталях формуються 

залишкові напруження. Вони можуть покращувати або погіршувати їх 

експлуатаційні характеристики.

Одним із ефективних напрямів підвищення ресурсу деталей насосів є 

застосування методів поверхневого пластичного деформування – алмазного 

накочування [2-3]. Даний метод формує у поверхневому шарі залишкові 
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напруження стиску, підвищує мікротвердість, зменшує шорсткість обробленої 

поверхні. У результаті цього значно зростає зносостійкість та втомна міцність 

деталей. Це є критично важливим для елементів насосного обладнання.

Проведені дослідження показали, що технологічні параметри процесу 

накочування (зусилля притискання, подача, швидкість обробки) мають суттєвий 

вплив на якість поверхневого шару. Зокрема, оптимальні режими обробки 

забезпечують досягнення потрібної шорсткості поверхні при виконанні двох 

проходів інструмента. Крім того, формуються значні стискаючі залишкові 

напруження. Вони сприяють підвищенню опору втомі та утворенню тріщин.

Важливим аспектом є впровадження процесів зміцнення безпосередньо під 

час ремонту. Використання алмазного накочування на завершальних стадіях 

обробки дозволяє не лише відновити геометричні параметри деталей, але й 

покращити їх фізико-механічні властивості. Це забезпечує підвищення 

жорсткості валів на 10…15% та збільшення ресурсу роботи насосного 

обладнання.

Окрім підвищення технічних характеристик, запропоновані технологічні 

рішення мають суттєвий економічний ефект. Застосування методів поверхневого 

пластичного деформування дозволяє знизити собівартість обробки деталей за 

рахунок скорочення часу обробки, зменшення витрат на інструмент та 

енергоресурси. Зокрема, встановлено зниження технологічної собівартості з 51,6 

до 35,38 грн на одну деталь. Це свідчить про високу економічну доцільність 

впровадження таких процесів.

Не менш важливим є екологічний аспект сервісного обслуговування 

насосів. Традиційні методи обробки супроводжуються утворенням значної 

кількості відходів, зокрема стружки, використаних мастильно-охолоджувальних 

рідин. На відміну від них, процес алмазного накочування характеризується 

мінімальним утворенням відходів, низьким енергоспоживанням та зменшеним 

негативним впливом на довкілля. Використання замкнених систем подачі 

мастильно-охолоджувальних рідин, сучасних фільтраційних установок 

додатково підвищує екологічну безпеку виробництва.

Таким чином, технологічне удосконалення сервісного обслуговування 

насосів шляхом впровадження методів поверхневого пластичного деформування 

дозволяє комплексно вирішити завдання підвищення надійності, довговічності 

та економічної ефективності експлуатації насосного обладнання. Отримані 

результати можуть бути використані при розробці сучасних технологічних 

процесів ремонту і відновлення деталей машин агропромислового комплексу.

Перспективи подальших досліджень полягають у розширенні застосування 

комбінованих методів зміцнення, зокрема поєднання алмазного накочування з 

ультразвуковими технологіями, а також у вдосконаленні діагностичних методів 

оцінки стану поверхневого шару деталей після обробки.
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ПІДВИЩЕННЯ ЕКСПЛУАТАЦІЙНОЇ ЯКОСТІ ДЕТАЛЕЙ 
ОБЛАДНАННЯ ЗЕРНОСУШИЛЬНОГО КОМПЛЕКСУ

Сучасні зерносушильні комплекси функціонують за складних умов. До них 
відносять: підвищені температури; абразивне зношування; вібрації; змінні 
навантаження. Усе це призводить до інтенсивного руйнування робочих 
поверхонь деталей. Найбільш вразливі елементи: лопаті; корпусні деталі; вали та 
інші вузли, що безпосередньо контактують із зерновою масою, гарячими 
потоками повітря. Тому підвищення експлуатаційної якості таких деталей є 
актуальним завданням сучасного машинобудування [1].

Аналіз наукових досліджень засвідчив, що ключовим фактором, який 
визначає довговічність деталей, є якість поверхневого шару, залишкові 
напруження, зносостійкість. Поверхневий шар є зоною зародження втомних 
тріщин. Збільшення шорсткості призводить до зниження міцності, ресурсу 
деталей. Методи обробки, що забезпечують формування високоякісної поверхні, 
відіграють суттєву роль у підвищенні експлуатаційних характеристик 
обладнання [2, 3].

Чистове кінцеве фрезерування є одним із ефективних способів забезпечення 
необхідної якості поверхні. Цей процес дозволяє отримувати складні 
геометричні форми з високою точністю, низькою шорсткістю. Але ефективність 
фрезерування суттєво залежить від характеристик різального інструменту, 
зокрема його матеріалу, геометрії, наявності зносостійких покриттів. 
Застосування твердосплавних кінцевих фрез із сучасними покриттями (типу TiN, 
TiAlN, AlCrN тощо) дозволяє суттєво знизити коефіцієнт тертя в зоні різання, 
зменшити температуру процесу та підвищити стійкість інструменту в 2…4 рази. 
Це позитивно впливає на якість обробленої поверхні. Зменшує інтенсивність 
зношування, забезпечує стабільність технологічного процесу [4-10].

Особливу увагу слід приділити фізико-механічним аспектам взаємодії 


